

# 南京6000辆出租车已装监控

## 多个单位可调取监控信息,乘客隐私保护还是空白

杭州、重庆、西安、南昌等地的出租车安装了摄像头,引发公众热议。其实,南京的出租车也在悄悄安装这种设备,目前,已经有6000辆出租车安装了监控探头和录音设备,可以记录车内情况,而到今年年底,安装的出租车数量将达到8000辆。不过,快报昨日调查发现,这些图像和录音信息,很多单位都可以调取,市民隐私的保护还是空白。

□快报记者 鲍铭东 朱俊俊

### ■ 监控上车

#### 司机欢迎,乘客有的有意见

每当有客人上来,田师傅总会习惯性地抬头看一看后视镜,里面藏着他的一块“心病”。“常常会遇到客人,上车第一件事,就是要把这个摄像头往上抬一抬。”

田师傅是南京的一名出租车司机,上个月,他的车更新换代,买了一辆新的索纳塔。根据客户要求,车上也装上了监控探头和录音设备,这两个设备都安装在后视镜的背面。昨天,记者就在田师傅的车里看到,一个类似于电脑视频的小探头从后视镜上探出头来,广角的

镜头装置,正好可以扫视车内的任何一个角落。

田师傅告诉记者,由于这个探头装得比较明显,因此只要细心一点的乘客都能发现,有的乘客无所谓,但还是有些乘客要求他把探头抬上去。

“其实这样的探头,对于我们司机来说,还是蛮受欢迎的。”田师傅说,因为这给了他不少安全感,以前虽然也有GPS,但只能对车进行定位,现在有了这种摄像头,对犯罪分子是一种震慑。万一跟乘客有什么纠纷,这个设备也可以做证明。

#### 南京6000辆出租车已装监控

记者从南京市客管处了解到,从去年开始,南京就让更新换代的出租车安装这种监控设备,目前已经有6000辆出租车安装到位。今年年底前,这个数量能达到8000辆。

不过,这套监控设备并不如外界想象的那样具有录像功能,无法拍摄连续的画面。据了解,该套监控设备自出租车司机按下计价器起自动运行。录音设备即时开始不间断录

音;摄像头则每分钟拍摄8张分辨率不低于640×480的照片。这些影音资料通过GPS系统传送到公安部门和客运管理部门的控制中心。

摄像头的存储容量不少于8000张;录音设备采用的是连续循环录音方式,录音数据存储不少于480个小时,被传回控制中心的影音资料将被存放几个月的时间,供提取查询。

### ■ 两个问题

#### 谁有权调取查看监控资料?

多个部门可调阅,带来隐私保护问题

安装了这种监控设备后,谁有权利来调取这些资料呢?

南京市公安局治安巡逻警察支队一相关负责人告诉记者,这些拍摄的资料,一般是存储在电脑中,不会调取。不过,一旦发生案件或者纠纷,就要查看这些信息来进行佐证。作为公安部门,当然有权调取,而安装这套设备的出租车公司以及设备生产厂家等,也都有查看的权利和可

能,且无需通过公安部门审批。“这就好比银行内安装的监控,银行自己就可以随意调取查看。”

多个部门都可调取查看,这似乎给泄露隐私开了一道方便之门。对此,江苏诺法律师事务所律师高俊告诉记者,之前发生在四川绵阳的“摸奶门事件”,就为这种监控的无序管理敲响了警钟。

#### 该如何避免乘客隐私泄露?

律师建议车内张贴告示,告知乘客

“出租车并不是公共交通工具,因此具有一定的私密性。”高俊说,出租车不像公交车,你一旦拦下了这辆出租车,这就意味着,在一定时间内,这辆车就是你的个人空间。因此,在这个时间段内,乘客的隐私需要保护。

高俊介绍说,根据江苏省人大9月份通过的《江苏省信息化条例》第23条规定,“国家机关以外的单位和个人向公民、法人和其他组织采集信息,应当征得被采集人同意,并说明用途。”这

也意味着,出租车内的这种监控,也需要征得乘客的同意。不过,记者发现,目前南京的出租车都没有安装监控的说明,而许多乘客被摄录后,也都不知情。

“最好的办法是,在车内张贴告示:本车已经安装全程监控。”高俊说,在告诉乘客之后,如果乘客还选择乘坐,那就意味着已经同意,可以采集摄录。摄录之后,根据《江苏省信息化条例》的规定,也必须严格保护,不得公开传播。

### ■ 关注国考

#### 本周日国考笔试 江苏考区近6万人

快报讯(记者 项风华)2012年度中央机关考试录用公务员公共科目笔试考试将于11月27日(星期日)举行。据悉,全国约130万人通过了资格审查,拿到了笔试入场券。记者昨天从江苏省人事考试中心获悉,今年江苏考区确认应考人数为59753人,在南京、无锡、徐州、扬州地区的43所院校设置48个考点、1996个考场。

公共科目笔试的时间为2011年11月27日,具体安排为:上午9:00—11:00行政职业能力测验,下午2:00—4:30申论。省人事考试中心提醒,考生凭准考证和身份证进入考场。要注意的是,行政职业能力测验考试未贴或不按要求粘贴条形码等按零分处理。公共科目笔试成绩及最低合格分数线将于2012年1月上旬公布。

省人事考试中心还提醒,考生要注意熟悉考场规则、违纪处理规定和有关的考试要求,避免因一些细节问题不能入场考试或被取消成绩。去年江苏省考区共有15名考生违纪违规,其中9名考生被做出了成绩无效的处理(考试结束继续答题的6人,携带手机或计算机入座的3人),对5名考生做出了5年内不得报考公务员的处理(使用手机或计算器),对1名考生做出了终身不得报考公务员的处理(有组织作弊)。

### ■ 新闻速读

#### 今年成考录取 正式启动

医学类投档分数线较高

快报讯(通讯员 沈考宣 记者 谢静娴)记者昨天从江苏省教育考试院了解到,江苏省2011年成人高考招生录取工作正式启动。

昨天,江苏省教育考试院相关负责人介绍,首轮投档为本科录取阶段专升本、高起本的预填志愿投档,专升本计划60403人,共投出53413人,计划满足率88.43%。高起本计划9680人,共投出7755人,计划满足率80.11%。今年投档还有一个特点,就是医学类投档分数线较高。

记者还了解到,今年江苏省首次对攻读成人高等教育第二学历实行免试政策,并加大原有免试照顾范围。经公示无疑义,投出免试专升本考生3118人,高起本考生16人,较去年增加3000余人。

#### “企业博士集聚计划” 评审工作启动

快报讯(记者 项风华)昨天,2011年度江苏省“企业博士集聚计划”综合评审(面试)会在南京举行。据统计,今年全省共收到1700名博士的申报材料,其中自主创业类的324人,企业博士后类的130人,企业创新类1246人。

据了解,江苏省自去年起实施“企业博士集聚计划”,计划用5年的时间,资助2000名左右在江苏省企业创新创业的博士,每人给予不低于20万元的资助(其中省级财政给予每人15万元,地方财政给予不低于5万元的配套资助)。计划实施两年来,引起了社会各界的高度关注,在省内外产生了积极反响。

## 快报记者在干灯古戏台为昆曲演员做“场记” “只要有观众我们就演!”

回到原点  
快报记者在基层 54



54岁的老戏骨陆宁正在台上表演

干灯镇位于苏州昆山,是昆曲的发源地,每年这里都吸引来上百万游客。5年前,干灯开辟了古戏台,演员们不遗余力地完成一场又一场昆曲演出,给游客留下了深刻而美好的印象。“只要有观众我们就演!”这是古戏台对游客的承诺,但对演员提出了极高的要求。为了感受演员们台上台下的真实生活,11月22日,记者一大早来到干灯古戏台。

#### 54岁老戏骨扮演16 岁杜丽娘

8点半左右,熙熙攘攘的人群开始涌向古镇入口。古戏台工作人员告诉记者当天是由一名54岁的老演员“独挑大梁”,扮演的《牡丹亭》中的杜丽娘。

54岁演员演16岁的杜丽娘?记者不禁犯起了嘀咕。9点,演员准时出现在古戏台的化妆间,工作人员都亲切地唤一声“陆老师好!”这位陆老师个头不高,没化妆,看起来挺普通。开始化妆,只见陆老师迅速摊开化妆包,化妆品、乳液、隔离霜、粉底、腮红、眼线……然后戴上一顶简易的头冠,束好辫子,穿上戏服,不到10分钟时间,一个水灵灵的“杜丽娘”已经出现在记者面前。还来

不及打声招呼,工作人员已经报幕,演员立刻上场。陆老师表演的是杜丽娘在游园后打盹,梦中与书生柳梦梅一见钟情的经典一段,只见舞台上的“杜丽娘”温婉动人,惹人怜爱。

曲罢,记者才有机会和演员说上话。陆老师叫陆宁,13岁起唱京剧,21岁得到昆曲界最德高望重的前辈顾笃璜器重,被领进苏州苏昆剧团大门,是一名昆曲“老戏骨”。

#### 一天演八九场,累并 充实着

虽是老戏骨,但因为陆宁常居苏州,因此在干灯的演出需要付出与年轻演员“跑码头”时同样的劳累。她说:“早上乘8点5

分苏州汽车南站的班车出发,到干灯差不多8点55分,这时候古镇交通正好处于高峰,所以常常是车还没进站,我就要下车拎起行李一路小跑才能赶上第一场演出。”

还没聊上几句,又有游客进来,陆宁匆忙喝了一口水又站到了幕布后面候场。

据陆宁介绍,时下昆曲演员太紧缺,一到周末她就得出“救火”。按照干灯古戏台的规定,一旦有游客进来就要演出,往往一天要演8到9场,每次演出结束都感觉特别累。“别人跟我说退了休就该在家颐养天年,我可接受不了,站到舞台上会让我特别充实,如果可以,我会演到演不动的那一天。”

快报记者 王玲玲 文/摄

### ■ 记者手记

#### 昆曲老戏骨 令人敬佩

记者多次在苏州街头碰上这样的游客,到处打听哪里可以听昆曲。可若不是有重要的节庆,苏州的昆曲演出实在是并不多。

据不完全统计,目前能够全年无休地提供昆曲演出的仅有干灯古戏台、山塘街昆曲馆,这很难满足四方游客的需求。业内人士都知道,昆曲舞台远不能带来经济上的效益,却有一群非专业院团的爱心人士几乎倾尽全力去打造它。他们有时候会说这是为了让年轻演员“练兵”,更多的时候会说是为了普及昆曲。

“一站到昆曲舞台上我就高兴,哪怕台下只有一个观众,我都要演到最好,一定让他们不失望。”老戏骨陆宁真切地说出这句话,让人油然而起敬。

